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психо-фізіологічних особливостей ще не здатні самостійно усвідомлювати всю складність ситуацій, властивих для 

воєнного часу. Відтак, слід періодично для працівників проводити відповідні інструктажі з охорони праці та безпеки 

життєдіяльності. Адже не лише діти, а й дорослі не завжди знають, як діяти в тій чи іншій ситуації воєнного часу, а 

інформація, що є у відкритому доступі, буває суперечливою.  

Цілком зрозуміло, що максимально захистити дітей дошкільного віку в умовах воєнного стану, закласти основи 

безпечної поведінки, підготувати їх до подальшого шкільного, більш самостійного життя можна лише завдяки спільним 

зусиллям працівників закладів дошкільної освіти та батьків. Тому в нинішній ситуації співпраця сім’ї та закладу 

дошкільної освіти повинна бути максимально дієвою.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ ДРУЖНІХ ВЗАЄМИН ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ У ПРАКТИЦІ 

СУЧАСНОГО ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
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На сучасному етапі стає зрозумілим, що не всі діти вміють співпрацювати. Деяким з них важко домовлятися, 

відстоювати свою думку без агресивних виявів, без конфліктів. У спільній діяльності дітей старшого дошкільного віку часто 

виникають труднощі, коли треба поступитися, або надати запропонувати допомогу, сприяння. Діти ще не володіють 

достатнім рівнем емпатії, соціального прогнозування, тому вони не можуть надати підтримку партнеру-однолітку. В 

поведінці сучасних дітей стали звичними невміння поступатися, співчувати, радіти успіхам однолітка, жорстокість. Вчені 

О. Доманюк, К. Карасьова, К. Колеснік, С. Ладивір, В. Луценко, Т. Піроженко, Л. Тарасюк, Л. Якименко підкреслюють, що 

ці проблеми часто зустрічаються у дитячому співтоваристві. І оскільки саме у дитячому віці складаються основні етичні 

інстанції, оформляються та зміцнюються індивідуальні ставлення до себе та інших, важливо вчасно приділити цій проблемі 

належну увагу [3]. 

ДослідниціТ. Піроженко, С. Ладивір та К. Карасьова вказують, що за межами сімейного кола значимими для дитини 

соціальними взаєминами є взаємини із друзями. Дружні взаємини в ранньому віці найчастіше нестійкі, вони швидко 

встановлюються і так само швидко перериваються. Проте навіть у дітей дошкільного віку можуть формуватися дружні 

стосунки [4].  

Разом з тим, вчені К. Колеснік [2], Л. Тарасюк [5], характеризуючи взаємини дітей у групі закладу дошкільної освіти, 

констатують, що діти часто порушують правила поведінки, чинять часто всупереч вимогам педагога. Діти старшого 

дошкільного віку не орієнтуються на однолітків, не звертають увагу на їхній стан, труднощі, інтереси.  

На думку О. Доманюк, сформувати дружні відносини дітей, передусім означає навчити їх допомагати один одному, 

співчувати, поважати думку іншого, бути уважним. Однак важко обговорювати взаємини у дитячому співтоваристві так, 

щоб дитина все зрозуміла і не відчула при цьому тиску дорослих. Як правило, групи закладів дошкільної освіти кількісно 

перевантажені, а тому виникає дуже багато конфліктних ситуацій, образ, бійок, скарг між дітьми [1]. 

Як зауважують Л. Якименко та В. Луценко, проблему формування дружніх взаємин неможливо розв’язати у відриві 

від організації спільної дитячої діяльності та педагогічного процесу загалом. У взаємодії з однолітками діти вчаться діяти 

разом, довільно керувати своєю поведінкою [6].  

Вчені Т. Піроженко, С. Ладивір та К. Карасьова вважають, що важливо познайомити дітей з правилами поведінки та 

організувати досвід застосування цих правил як орієнтирів формування думки дітей про власну поведінку та поведінку 

однолітків. Спільно з дітьми варто розробити правила доброзичливих взаємин, наприклад: 

- хочеш гратись, попроси дозволу; 

- якщо почав гру з другом, не кидай її без його згоди; 

- граючись, думай, чим допомогти друзям; 

- якщо пропозиція товариша цікава, підтримай його тощо [4]. 

Знаючи ці правила і переживши досвід їх практичного застосування, діти вчаться оцінювати негативні вчинки 

однолітків, а згодом і свої. 
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Також, за словами Л. Тарасюк, необхідно створити сприятливі умови для формування соціально-комунікативних 

умінь та навичок, дружніх почуттів, для виховання чуйності, турботи, доброти, справедливості, а також для виховання 

дбайливого ставлення до молодших дітей, для шанобливого ставлення до людей похилого віку [5]. 

Основними умовами виховання дружніх взаємин у дітей старшого дошкільного віку К. Колеснік називає: 

- створення емоційно-позитивного клімату в групі; 

- моделювання педагогічних ситуацій, які дозволяють дітям виявляти гуманне ставлення до оточуючих [2]. 

Як вважають Л. Якименко та В. Луценко, встановленню дружніх взаємин сприяє вміння дітей спілкуватися, привітно 

та чемно розмовляти одне з одним. Наприклад, можна розпочати традицію проведення ранкового «Кола побажань» [6]. 

На думку О. Доманюк, визначальний вплив на дітей робить приклад спілкування дорослих. Тому педагогами 

насамперед доцільно використовувати природно виникаючі ситуації, наприклад, пов'язані з приходом у групу 

співробітників ЗДО та його спілкуванням. Вихователі звертають увагу дітей те, як привітно, толерантно спілкуються 

дорослі один з одним, спонукають їх спілкуватися між собою аналогічним чином [1]. 

Так, К. Колеснік наголошує, що необхідно, на систематично вести роботу з формування доброзичливих та дружніх 

відносин на заняттях, у процесі самостійної діяльності дітей, у процесі взаємодії з сім'ями вихованців [2]. 

На думку Т. Піроженко, С. Ладивір та К. Карасьової, для формування у вихованців дружніх взаємин, педагоги 

використовують усі доступні форми та методи роботи, а саме дидактичні, рухливі, сюжетно-рольові, театралізовані, 

проблемні та народні ігри, заняття, екскурсії, моделювання та аналіз запропонованих ситуацій, створення історій, казок 

(сторітеллінг), розучування віршів, прислів’їв про дружбу, бесіди, читання художньої літератури, загадування загадок, 

розгляд картин та ілюстрацій, спільні розваги, перегляд відеофільмів, організація виставок дитячої творчості, метод 

проектів тощо [4]. 

Дослідниця О. Доманюк слушно вказує, що при формуванні та зміцненні дружніх взаємин дітей значна роль 

відводиться грі. Граючись спочатку просто поруч, а потім, об'єднуючись у грі, діти привчаються зважати на партнерів, 

підпорядковувати свої дії спільному задуму гри. Усе це сприяє розвитку дружніх взаємин поміж дітьми. Ця робота вимагає 

від педагога великої майстерності, глибокого знання дитячої психології та індивідуальних особливостей дітей. Ігрову 

діяльність можна використовувати у формуванні здатності до спілкування, оскільки саме з допомогою гри вихователь може 

допомогти дитині встановити контакти з оточуючим світом, з однолітками і дорослими [1]. 

Особливе місце займають у вихованні дружніх стосунків ігри, які створюються самими дітьми, їх називають 

творчими чи сюжетно-рольовими. У цих іграх дошкільники відтворюють у ролях усе те, що вони бачать довкола себе у 

житті та у діяльності дорослих. Творча гра найповніше формує особистість дитини, тому є важливим засобом виховання 

дружніх взаємин [1]. 

У грі формуються моральні якості, відповідальність перед співтовариством за доручену справу, почуття 

товариськості та дружби, узгодження дій при досягненні спільної мети, вміння справедливо розв’язувати спірні питання. 

Створюючи ігровий образ, дитина не тільки висловлює своє ставлення до обраної ролі, а й виявляє особистісні якості. 

Завдання вихователя полягає в тому, щоб зосередити увагу дітей на таких цілях, які викликали б спільність почуттів і дій, 

сприяти встановленню між дітьми взаємин, заснованих на дружбі, справедливості, взаємній відповідальності [1]. 

Обов'язковим засобом розвитку дружби дітей старшого дошкільного віку Л. Тарасюк називає художню літературу. 

Художнє слово впливає на свідомість, на почуття і вчинки дитини. Слово може у дитини викликати бажання стати кращим, 

зробити щось хороше, допомагає усвідомити людські взаємини, ознайомитися з нормами поведінки [6].  

Для залучення дітей до загальнолюдських моральних цінностей вихователями широко практикуються всі види 

фольклору. Одним із ефективних засобів розвитку дружніх взаємин у дітей дошкільного віку є казка. Події казкового 

сюжету природно і послідовно слідують одна за одною. Діти прагнуть скористатися прикладом позитивного героя у 

розв’язанні своїх проблем. Казка допомагає дитині виробити те чи інше ставлення до оточуючої дійсності, до вчинків 

людей, стимулює прагнення наслідувати хороше і протистояти поганому, тим самим закласти в душі та свідомості дитини 

певні моральні настанови, норми [5]. 

Як зазначають Л. Якименко та В. Луценко, ефективним методом формування дружніх взаємин дітей старшого 

дошкільного віку є бесіда, під час якої вихователь має змогу привернути увагу вихованця до проблем іншої людини [6]. 

Ефективними є бесіди з розглядом картин, що сприяє появі відгуку-співчуття, спонукає дитину до пошуку 

правильних способів вияву співчуття, надання допомоги [6]. 

Важлива роль у вихованні дружніх відносин дітей старшого дошкільного віку, на думку О. Доманюк, відводиться 

співпраці ЗДО з батьками у формі консультацій, розробці буклетів, домашніх завдань, спільного дозвілля [1].  

Мистецтво педагогів, батьків полягає у коректній та толерантній допомозі дітям – зробити перший крок та 

познайомитися з іншою дитиною, організувати цікаву спільну гру, провести низку бесід та занять, допомогти дитині стати 

впевненішою. У міру того, як діти набувають навичок спілкування, їхня надмірна агресивність чи пасивність у спілкуванні 

зникає, гострі та конфліктні моменти згладжуються. 

Отже, виховання дружніх стосунків слід здійснювати у спільній дитячій діяльності, адже лише завдяки взаємодії з 

однолітками старші дошкільники вчаться діяти разом, керувати своєю поведінкою. Таким чином, виховання дружніх 

відносин у дітей старшого дошкільного віку опирається на створення емоційно-позитивного клімату в групі та на 

моделювання педагогічних ситуацій, які дозволяють дітям виявляти гуманність по відношенню до оточуючих  
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Одну з головних ролей в освіті відіграє школа, оскільки вона становить основу розвитку особистості. Тому одним із 

завдань, зокрема середньої школи, є різнобічний розвиток особистості дитини, формування в учнів бажання та здатності до 

навчання, вироблення навичок практичного та творчого застосування набутих знань, цілісного наукового світогляду учнів, 

тобто, створення умов для базової та предметної компетентностей. 

Сучасні програми з математики акцентують увагу на формування геометричних компетентностей учнів: 

геометрична грамотність (знання, вміння), особистісне ставлення до геометрії та процесу її вивчення, формування здатності 

застосовувати геометричні знання та вміння. Геометричний зміст шкільного курсу математики старшої школи сприяє не 

тільки опануванню старшокласниками математичною компетентністю, а ще й формуванню та перевірці елементів ключових 

компетентностей, наприклад: здатність критично мислити, знаходити різні способи для розв‘язування навчальної задачі, 

складати алгоритм виконання дій, аналізувати та вибирати потрібні для розв‘язування задач дані чи інформацію, будувати 

зв‘язні висловлювання з використанням математичної термінології.  Основна ідея задачного підходу до дослідження та 

побудови навчальної діяльності учнів полягає в тому, що пізнавальну діяльність учні доцільно розглядати та проектувати як 

систему процесів розв‘язування різних задач. Результативність навчання визначається тим, які саме задачі, в якій 

послідовності і якими способами розв‘язуються учнями [1]. 

Слово «задача» має багато різних значень. Тому дати досить чітке означення цьому поняттю немає можливості. 

Коротко описати його зміст можна так. 

Математична задача - це будь - яка вимога обчислити, побудувати, довести або дослідити що-небудь, що стосується 

просторових форм чи кількісних відношень, або запитання, рівносильне такій вимозі. 

У математичних задачах завжди вимагається щось обчислити або побудувати, або довести, або дослідити. 

Відповідно до цього розрізняють чотири види задач: 

Задачі на обчислення.У задачах на обчислення вимагається знайти число (або кілька чисел) за певними числами і 

залежностями між ними, які дано в умові. 

Приклад задачі на обчислення: 

Знайти п’ятий член нескінченно спадної геометричної прогресії, коли відомо, що її сума дорівнює 9, а сума квадратів 

всіх її членів дорівнює 40,5. 

Задачі на обчислення, особливо в арифметиці і алгебрі, поділяють на текстові (їх називають «задачами у вузькому 

розумінні слова») і приклади. Під прикладами розуміють такі задачі, умови яких записані за допомогою чисел, поданих 

цифрами або буквами, і знаків дій, що показують, які дії і в якій послідовності треба виконати над даними числами; до 

прикладів слід включати також рівняння, системи рівнянь, нерівностей тощо. 

Задачі на побудову. Говорячи про задачі на побудову, мають на увазі в основному геометричні задачі, в яких 

поставлено вимогу побудувати яку-небудь геометричну фігуру, що задовольняє умову задачі. 

Наприклад: 

Побудуйте трапецію за її основами a, b і діагоналями  i . 

Задачі на доведення. Задача, в якій вимагається довести сформульоване в ній твердження,називається задачею на 

доведення. Умова задачі на доведення нічим не відрізняється від теореми, хіба що значенням, важливістю. Відомо, що в 

математиці, як і в кожній науці, є дуже важливі твердження, а є й менш важливі. У теорії вивчають найважливіші 

твердження, які дають можливість розв’язувати багато різних практичних задач і які взагалі мають широке застосування. Це 

- теореми. Інші, менш важливі, твердження запам’ятовувати недоцільно, проте запропонувати довести таке твердження 

учням корисно. От і пропонують учням такі твердження, як задачі на доведення. 

Наприклад 

Доведіть, що сума кубів трьох послідовних натуральних чисел ділиться на 9. 

Задачі на дослідження. Задачі, в яких треба що-небудь дослідити, називаємо задачами на дослідження. 

Розглянемо, наприклад, таку задачу. 

Чи існує циліндр, в якого площа осьового перерізу втричі менша від площі бічної поверхні? 

Зрозуміло, що цю задачу не можна віднести ні до задач на обчислення, ні до задач на побудову. Не можна назвати її і 

задачею на доведення, бо в ній нічого не вимагається довести. Це задача на дослідження. Наведемо ще задачу на 

дослідження. 

Чи існує паралелограм, дві діагоналі і сторони якого дорівнюють відповідно 8; 10; 10 м? 

Залежно від кількості розв’язків задачі на обчислення і побудову поділяють навизначені і невизначені. Задачу, яка 

має тільки один розв’язок, називають визначеною. Якщо ж задача має два або більше розв’язків, її називають 

невизначеною. 

Процес розв’язування геометричної задачі зазвичай передбачає такі кроки:  

- малювання чи креслення (за необхідності);  
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